

國資委組織央企負責人簽訂經營業績責任書

【香港商報訊】4月16日，國資委召開視頻會議，通報中央企業一季經濟運行情況，分析形勢、壓實目標任務，對今年重點工作進行再動員再部署。國資委黨委書記、主任郝鵬代表國資委與中央企業負責人簽訂2022年度和2022-2024年任期經營業績責任書。

央企經濟實現良好開局

郝鵬講話強調，要貫徹落實中央經濟工作會議和《政府工作報告》部署，堅持穩字當頭、穩中求進，統籌發展和安全，緊緊圍繞「兩利四率」指標體系和「兩增一控三提高」目標，增強工作主動性、前瞻性，着力推動中央企業高質量穩增長，堅決完成全年經營目標，為做好「六穩」「六保」工作、穩定宏觀經濟大盤、保持經濟運行在合理區間、保持社會大局穩定作貢獻。

會議指出，今年以來，國資委經濟運行穩中有進，實現了良好開局。一季中央企業經濟效益快速增長，實現營業收入9萬億元、利潤總額6179億元、淨利潤4723億元，同比分別增長15.4%、14.6%、13.7%，上交稅費7348億元，同比增長20.9%，經濟運行質量進一步改善，研發經費投入、年化全員工勞動生產率不斷提高，整體資產負債率保持穩定，固定資產投資平穩增長。在實現穩健良好開局的同時，中央企業在落實國家重大戰略任務、保障能源電力穩定供應、服務保障北京冬奧會冬殘奧會、支援香港上海吉林等地抗擊疫情等重大任務中彰顯了央企擔當、發揮了骨幹作用，為國民經濟平穩健康發展提供了堅強支撐。

落力保全年經營目標任務

會議強調，面對嚴峻複雜的外部形勢和經濟運行不

確定性不穩定性因素明顯增多的情況，中央企業要進一步堅定信心，堅持目標不動搖，主動作為、應變克難，以更加扎實有力的舉措堅決完成全年經營目標任務。

要努力實現高質量穩增長，切實抓好提質增效專項行動，進一步提升企業運營、資產、投資、控股上市公司等質量，提高精益化管理水平，保持現金流穩定安全，全面開展虧損子企業治理，積極落地一批「十四五」規劃明確的重大項目，做好關鍵產品和原材料備品備件儲備，推動經濟持續健康穩定發展。

要全面加强風險防控，抓實抓細綜合治理專項行動，嚴肅財經紀律、依法合規經營，嚴控融資擔保、金融衍生、PPP等業務風險，強化資產負債率紅線約束；深入落實國務院安委會安全生產十五條措

施，堅決守牢安全生產底線；要統籌抓好生產經營和疫情防控，最大限度減少疫情對企業經營發展的影響。

要積極促進經濟循環，以鏈鏈補鏈固鏈為牽引，保能源電力供應、初級產品安全、物流循環暢通，大力增強油氣資源、戰略性礦產資源獲取能力，發揮航空運輸、遠洋海運、物流運輸等企業基礎性保障功能，加快打造暢通、安全、高效的物流運輸通道，全力保障供應穩定。

要帶動中小企業協同發展，認真落實國家助企紓困等政策措施，強化基礎支撐、需求牽引、資金支持，高質量提供煤電油氣運等基礎服務，提升供應鏈管理水平，加大與產業鏈上下游中小企業合作力度，完善防拖欠長效機制，着力穩市場主體、幫中小企業，積極優化產業生態。

管濤：若美聯儲緊幣策人民幣料再承壓

【香港商報訊】4月16日，中銀證券全球首席經濟學家管濤在2022清華五道口全球金融論壇上分析了美聯儲政策緊縮對人民幣匯率和跨境資本流動影響的四個場景。管濤表示，美聯儲政策緊縮是影響中國跨境資產流動、人民幣匯率走勢的重要因素。

2022清華五道口全球金融論壇15日至17日召開，會議主題為「行穩致遠，金融助力高質量發展」。

對人民幣匯率影響的四個場景

管濤指出，美聯儲政策緊縮是影響中國跨境資產流動、人民幣匯率走勢很重要的外部因素，影響主要在四個場景：

- 第一個場景，美聯儲溫和有序緊縮，中國外資流入減緩，人民幣升值減緩。
- 第二個場景，市場普遍預期美聯儲會更激進加息，甚至同時啟動縮表，難免會引起美國經濟金融市場動盪，可能會造成市場風險偏好下降，驅動中國出現階段性資本外流，人民幣匯率可能有漲有跌，出現雙向波動。因為跟2015年「811匯改」相比，雙向波動適應性大大加強，同時民間貨幣錯配明顯改善，所以不至於會出現貶值恐慌。
- 第三個場景，如果美聯儲貨幣緊縮力度超預期，可能會刺破資產泡沫，引發經濟衰退。從市場上看，不但最近一段時間中美利差倒掛，甚至美國也出現了長短端利率倒掛。但是與2018年相比，與2015年「811匯改」相比，中國今天更加融入全球化，一旦出現全球金融動盪，經濟衰退，中國可能難以獨善其身，不排除人民幣匯率重新承壓可能。
- 第四個場景，美聯儲貨幣政策重回寬鬆。如果中國

能夠繼續保持經濟復蘇全球領先地位，中國可能重現2009-2013年情形，即資本流入，中國成為國際資本避風港，人民幣匯率會更加強勢。但前提是能用好正常的貨幣政策空間，保持經濟恢復全球領先地位。

管濤表示，現在已經較為平穩地度過了美聯儲緊縮的第一階段，但是仍然要高度關注和警惕，因為形勢的發展變化不是線性的，可能是非線性的。「如果美聯儲貨幣緊縮力度超預期，有可能會刺破資產泡沫，引發經濟衰退。美聯儲飽感爾一再咬定加息不會引發硬著陸，這可能不是基於專業而是基於職業的判斷。」管濤表示，中國當前無論與2018年相比，還是與2015年「811匯改」相比，更加融入了全球化，在這樣的情況下一旦全球金融動盪，經濟衰退，中國可能難以獨善其身，不排除這種情形下人民幣匯率可能會重新承壓。

對於2022年的政策，管濤認為七點政策值得關注：繼續穩步深化匯率市場化改革，持續穩慎推進人民幣國際化，防範化解外部衝擊風險，深化外匯領域改革



中銀證券全球首席經濟學家管濤

開放，完善外匯市場微觀監管，完善外匯儲備經營管理，夯實外匯管理基礎工作。

基礎國際收支順差較大致外儲增加

管濤在論壇上指出，從國際收支口徑來看，去年外匯儲備增加主要原因是來自於基礎國際收支的順差比較大，基礎國際收支包括經常項目和直接投資這兩項合計順差5232億美元，比上年增長了50%。

管濤還表示，2021年末中國的外債餘額為2.75萬億美元，從外債負債率、債務率、債債率、短期外債與外匯儲備的比例來看，都在國際公認的安全警戒線以內，中國外債風險總體可控。不過，管濤作出提醒，總體沒有風險並不意味個體沒有風險。從國家角度來看，國家總體遠離離債風險，但對於個體來說，未來以美聯儲為代表的發達經濟體貨幣緊縮帶來全球流動性拐點的出現，可能帶來外債風險。

嘉賓觀點

- 廖岷 (中財辦副主任、財政部副部長)：

隨著全球經濟金融出現震盪，中國作為深度融入全球化的第二大經濟體，宏觀經濟運行必然面臨新困難、新挑戰。2021年底中央經濟工作會議指出，中國經濟發展面臨需求收縮、供給衝擊和預期轉弱三重壓力。從今年一季宏觀經濟運行的情況來看，這個態勢還在延續，同時疫情和經濟增長方面還出現了一些需要關注的新情況、新變化。

從中長期看，中國經濟的技術革新和高質量發展呼喚金融系統的改革创新。金融業圍繞以下方面發力：一是不斷通過金融創新和規範經營助力中國經濟實現技術、產業和資金三者之間的良性循環；二是幫助市場主體更高水平、更安全地利用國際國內兩個市場，發揮比較優勢，按照國際規則更好地融入全球經濟；三是適應中國經濟從投資出口拉動向消費技術驅動的深刻轉型，提供相應金融產品和服務，優化融資結構、降低融資成本、提高資源配置效率。
- 周小川 (中國人民銀行原行長)：

第三方機構如果也想做數字貨幣或參與支付系統，就要在不同程度上向高標準靠攏，不能耍小聰明。穩定幣不是自稱的，要有一系列條件考核說明不是穩定幣。大型科技公司和科技金融公司的發展是有前途的，在支付業有很大的前景，但要向高標準看齊。

中國的e-CNY設計是為了零售，為了百姓方便、商戶方便，不是為了替代美元，所以既然不是按那個目標設計的，現在忽然給它派這方面的功能也不見得能撐得起來。
- 王希勤 (清華大學校長)：

中國經濟發展面臨需求收縮、供給衝擊、預期轉弱三重壓力，金融作為國家重要的核心競爭力和國之重器，在當前形勢下要迎難而上、勇於擔當，構建新發展格局，推動高質量發展，是現階段金融業承擔的重要歷史使命。

實踐上，需堅持「穩」字當頭，穩中求進，應對各種風險挑戰以金融助力高質量發展，助力中國經濟巨輪劈波斬浪、行穩致遠；理論上，需積極探索中國特色社會主義金融助力之道，為發展中國特色社會主義金融事業提供頂層設計。
- 張曉慧 (清華大學五道口金融學院院長)：

在當前外部環境錯綜複雜、充滿不確定性，國內經濟結構轉型迫切的今天，中國必須堅持走高質量發展之路，宏觀政策的着力點應當放在如何增加有效投資和支持擴大消費上。

近期，最受大家關注的莫過於國內疫情和俄烏衝突兩大事件，它們對中國乃至全球經濟的影響都十分重大。我們不僅要做好應對輸入性通脹的準備，也要時時警惕美國對我國經濟金融機構實施次級制裁和長臂管轄的風險。疫情持續蔓延以及國內外經濟形勢的複雜態勢要求我們必須把眼光放得更長遠，堅持「以我為主」的宏觀政策，增強政策定力，才能最大限度地穩住預期，最大限度地推動經濟穩定健康高質量發展。
- 劉連輝 (中國銀行黨委書記、董事長)：

數字經濟、數字轉型是助力高質量發展的關鍵組成部分。數字經濟要求提供更高精準高效的金融支持，要求金融產業加快數字化轉型步伐，為增強金融服務的包容性創造了條件，要求構建更加安全的金融體系。

產業數字化過程中的金融自主安全性，大一統的系統和未來正要進行的系統安全工程等確實還存在短板，需要盡快補上來。一是加快數字化轉型，打造面向未來的數字化銀行、開放銀行；二是重新定義服務邊界；三是防範風險，整個IT系統的安全已經成為重中之重。
- 吳曉靈 (中國人民銀行原副行長)：

金融因交易需求而生，要更加認真地對中國的經濟金融現實，認清金融是服務業的定位，為經濟活動提供切實有效的服務。

進入新世紀，隨着改革開放的深入，隨着中國與世界的交融，對金融人才的要求和需求也逐漸提高和加強，花盆式的培養方式難以適應時代的需要。接軌正規教育體系，讓金融人才吸取多學科交叉的知識，成為五道口金融教育的迫切任務。

福奇：群體免疫概念或不適用於新冠

【香港商報訊】據美國有線電視新聞(CNN)15日報道，美國傳染病學專家福奇撰文指出，「傳統的群體免疫概念可能不適用於新冠病毒」。福奇表示，「這意味着相當長一段時間內，新冠病毒不會在人群中消失」。福奇解釋稱，這主要是因為新冠病毒容易發生變異，兩年來，已經出現了包括德爾塔和奧密克戎在內的5種單獨變種。其次，沒有足夠的人接種疫苗，以及免疫的非持久性，也都導致新冠病毒長期存在。根據美國約翰斯·霍普金斯大學(JHU)數據，截

至美東時間當天17時20分，美國累計新冠肺炎確診病例80603565例，累計死亡病例988469例。

上海加快方艙醫院建設

據國家衛健委網站消息，4月15日，內地報告新增新冠肺炎確診病例3896例。其中境外輸入病例29例；本土病例3867例。新增無症狀感染者20895例，其中境外輸入82例，本土20813例。在16日舉行的上海市新冠肺炎疫情防控工作新聞發布會上，上海市衛生健康委一級巡視員吳乾渝表示，

15日，上海新增3590例新冠肺炎本土確診病例和19923例本土無症狀感染者。357例確診病例和495例本土無症狀感染者在相關風險人群核檢篩查中發現。目前，13例重症患者正在醫院接受治療，他們均伴有嚴重的基礎性疾以及高齡等高风险因素，均未接種新冠肺炎病毒疫苗。上海市疫情防控工作專班負責人丁波表示，近日來，上海每日新增陽性感染者數量較多，轉運工作壓力較大。上海必須加快方艙醫院的建設，籌措更多隔離床位；同時採取具體措施，提升轉運的效率。

俄副外長轟美人權雙標

定位為民主和人權標杆的美國，實際上甚至不符合加入聯合國人權理事會的正式標準。」

另外，當地時間16日，俄羅斯宣布對英國首相等13名英國政要進行制裁。制裁名單包括，英國首相鮑里斯·約翰遜、英國前首相特蕾莎·梅，英國外交大臣利茲·特拉斯、英國國防大臣、華萊士等13人。

俄軍方：烏計劃對平民發射戰術導彈

據今日俄羅斯新聞網站報道，俄羅斯軍方15日發出警告，烏克蘭軍隊計劃對一個擠滿難民的火車站發動襲擊，以指控俄羅斯犯有戰爭罪。俄羅斯國防管理中心負責人米哈伊爾·米津采夫稱，烏軍正準備發動一次類似於在克拉馬托爾斯克進行的襲擊，並以此指控俄軍犯有屠殺平民的戰爭罪。烏克蘭會指責俄羅斯於4月8日對克拉馬托爾斯克的火車站發動襲擊，造成平民傷亡。俄方事後舉證稱，造成襲擊的是一枚Tochka-U戰術彈道導彈，其

序列號與烏克蘭軍方庫存相對應。俄媒稱，在此之後，西方媒體對此次襲擊的報道顯著減少。

俄羅斯國防部發言人科納申科當地時間15日說，作為對烏克蘭方面在俄境內進行「恐怖襲擊」及破壞活動的回應，俄軍將擴大對基輔相關目標實施導彈打擊的規模。科納申科說，俄軍通過進攻行動，已控制了馬里烏波爾市伊里奇冶金廠。在切爾尼夫州，俄防空系統擊落烏軍一架「米-8」直升機，該直升機14日襲擊了俄布良斯克州克利沃沃鎮。據路透社報道，烏克蘭總統澤連斯基15日表示，俄軍突已導致約2500至3000名烏克蘭士兵喪生，另有約1萬名烏克蘭士兵受傷。他還稱，已有約2萬名俄軍士兵喪生。俄聯邦委員會維護國家主權委員會主席安德烈·克里莫夫表示，俄羅斯在烏克蘭的特別軍事行動將很快結束，俄羅斯不打算延長時間。



烏克蘭局勢

【香港商報訊】據俄羅斯衛星網16日報道，俄羅斯外交部副部長維爾什寧表示，美國將俄羅斯排除出聯合國人權理事會的行動是一出荒誕劇。據報道，維爾什寧表示，「過去20年來，華盛頓在世界各地隨意發動戰爭，做了多少次侵略者？對於在南斯拉夫、伊拉克、利比亞和敘利亞的大量侵犯人權和違反國際人道主義法的行為，美國難道負過責任嗎？」維爾什寧補充道，美國的種族主義和種族歧視不僅沒有在21世紀被根除，而且還出現了系統性和結構性特點。維爾什寧說，「一個在人權領域有着如此記錄的國家（卻可以）決定誰配得上留在聯合國人權理事會？這可謂是一出荒誕劇，除此無法描述。」他還強調，「將自己



拍賣公告(登報)

某船務公司計畫按現狀轉讓一艘牌照齊全的石油運輸船(有泊位)。該船建造於1997年，載重598噸，船長40米。現公司廣泛徵集意向方，有意競買者請於4月18日-19日參與標的展示(連絡人鄭生，98691151)，並於4月20日前向指定賬戶繳納100萬港元保證金，4月21日5時前向拍賣行遞交密封的競買價格及相關資料，逾期概不受理。可聯繫吉齊拍賣有限公司張生索取相關資料及諮詢(電話 60167326, E-MAIL: jichai@hotmail.com)

耶路撒冷爆發大規模衝突 150傷

據法新社15日報道，當天早晨巴勒斯坦示威者與以色列警方在耶路撒冷阿克薩清真寺附近爆發大規模衝突，事件已造成超過150人受傷。這是今年齋月開始以來，雙方首次在该地區對峙。

以色列警方表示，「數十名蒙面男子」周五凌晨進入阿克薩清真寺放煙火，隨後大批人群向猶太教聖地哭牆投擲石塊，以警方隨後採取措施平息此次「暴力騷亂」。有目擊者稱，巴勒斯坦人向以警方投擲石塊，後者則向示威者發射橡皮子彈並投擲閃光彈。巴勒斯坦紅新月會方面表示，有153人被送往醫院救治，另有數十名傷者在現場得到救治。以警方稱共有3名警員受傷。有巴勒斯坦組織稱，約400人被逮捕。

當前正值伊斯蘭教齋月，同時也趕上猶太教的逾越節和基

督教的復活節。以色列外長拉皮德表示，暴亂「不可接受」，不允許任何人將這些神聖節日轉變為煽動仇恨暴力的平台。巴勒斯坦總統發言人則呼籲國際社會立即干預，「制止以色列對阿克薩清真寺的侵略，防止事態失控」。

巴黎聖母院有望2024年重新開放

據央視新聞消息，4月15日是法國巴黎聖母院遭大火燒損三周年紀念日。法國總統馬克龍當天視察巴黎聖母院重建施工現場後表示，巴黎聖母院有望在2024年對遊客重新開放。馬克龍在現場視察兩個多小時後對媒體說，目前施工進展順利，負責重建工作的各個團隊夜以繼日工作，2024年巴黎聖母院重新對外開放的目標可能實現。法國媒體援引總統府相關人士的話說，即使巴黎聖母院重新開放，「不排除」部分修復工程仍繼續進行。